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Il Corano, nel l ibro della Caverna, pro-
f e t i z z a che un giorno t u t t i gli u o m i n i sa-
ranno chiamat i al supremo g i u d i z i o . . . 

Una voce all'estrema sinistra. A l l a larga! 
(Ilarità — Commenti). 

G A L L E N G A . . . .e che t u t t i v i si reche-
ranno p o r t a n d o un libro aperto in mano. . . 
(Interruzioni — Rumori vivissimi). 

Onorevol i colleghi, f a t e silenzio a lmeno 
per rispetto al Corano ! (Si ride — Interru-
zioni — Rumori). 

...e diranno: sventurat i noi, le più pic-
cole cose v i sono notate , di t u t t a la nostra 
v i ta , come le più grandi . E vi t r o v e r a n n o 
infat t i scri t te t u t t e le loro azioni. 

Voi , onorevole Nit t i , oggi d a v a n t i alla 
Camera, r icordate s ingolarmente quei pec-
catori del Corano, e nel vostro libro di stu-
dioso e di uomo polit ico gli oppositori vo-
stri r icercano con amara c o m p i a c e n z a t u t t o 
quello che voi a v e t e c o s t a n t e m e n t e profes-
sato. V i si r icorda s o p r a t u t t o ciò, che ri-
s p o n d e v a t e due anni or sono, quando l 'ono-
revo le Aless io p r o p o n e v a il monopolio delle 
assicurazioni. (Rumori—Interruzioni alVe= 
strema sinistra). 

N o n ripeto le parole perchè sono cono-
sciute a memoria; ma voi , onorevole ISTitti, 
non d o v e t e marav ig l iarv i se t u t t i coloro, i 
qual i hanno una elast ic i tà menta le , infe-
riore alla vostra , r i m a n g o n o in un certo 
modo perplessi e dubbiosi v e d e n d o v i cam-
biare così r a d i c a l m e n t e d 'opinione. 

E questo, si capisce, dopo aver chiarito 
nel modo più profondo ed esauriente un 
problema così v a s t o per farne in piena co-
scienza l ' o g g e t t o e il f o n d a m e n t o di una 
così g^ave legge dello Stato , fino a dimo-
strare che la m a t e m a t i c a è un 'opinione , e 
che, sono vostre parole.. . (Vivirumori all'e-
strema sinistra) e che ormai le preoccupa-
zioni d' indole tecnica non esistono... ( V i v i 
e prolungati rumori alVestrema sinistra). 

C a m b i a n o i tempi , è vero , onorevole 
ISTitti, m a voi d o v e t e convenire che sola-
m e n t e agli ingegni p iù elett i è lecito pre-
correre l 'opinione p r e v a l e n t e della pro-
pria età. 

Oggi t u t t i gli studiosi di e c o n o m i a , di 
sociologia, di m a t e m a t i c h e , d a l l ' E i n a u d i al 
L e r o y Beaul ieu , si t r o v a n o di f r o n t e alle 
v o s t r e assicurazioni presso a poco nello 
stesso s tato d ' a n i m o nel quale d o v e v a n o 
t rovars i i commensal i del grande di Spa-
gna, quando. . . (Rumori vivissimi alV estrema 
sinistra) quando Cristoforo Colombo fece 
star dr i t to sulla t a v o l a l 'uovo , di sempiterna 
m e m o r a. (Vivi e prolungati rumori all'e-
strema sinistra). 

O n o r e v o l e ministro, consentirà per a l t ro 
che non t u t t i possano seguirla così faci l-
mente nel suo n u o v o ordine di idee, e con 
la sua b o n a r i e t à , che le conquista le s im-
pat ie della Camera, permetterà , (Mormorii 
all' estrema sinistra) a quanti ci sent iamo più-
scettici di lei, q u a l c h e osservazione, breve 
osservazione, onorevol i colleghi, che v a l g a 
a rendere tranqui l l i i nostri spiriti diffi-
denti . (Oooh! oooh ! all'estrema sinistra). 

A b b i a m o però u n ' a t t e n u a n t e , u n ' a t t e -
n u a n t e che der iva dal f a t t o che la grande 
maggioranza della Commissione, scelta senza 
dubbio t ra i più c o m p e t e n t i della Camera, 
concludendo i propri studi, rapidi, m a pa-
zienti ed esaurienti , ha mostrato di c o m -
prendere la v a s t i t à e la complessità del pro-
b l e m a . 

« A r r i v a t i alla fine della giustificazione-
dei disegno di legge, che proponiamo alla 
vos tra approvaz ione , (si dice) c o n f i d i a m o 
nella v o s t r a b o n t à , per avere il p e r d o n o 
della deficienza nostra, alla quale però sup-
plirà a b b o n d a n t e m e n t e la saviezza v o s t r a >v 

P a r o l e che r icordano a l q u a n t o q u e l l e 
pronunciate in p u n t o di m o r t e da l l ' abate 
A g a t o n e . . . (Rumori vivissimi e prolungati 
all' estrema sinistra) ...il quale diceva. . . (In-
terruzioni e rumori vivissimi a ll' estrema si-
nistra). 

Voci all'estrema sinistra. E che cosa d i -
c e v a ì 

G A L L E N G A . Ora v e lo dico, onorevoli: 
eolleghi.. . (Rumori all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . F a c c i a n o silenzio, ono-
revoli col leghi! St iano a sentire t r a n q u i l l i 
anche l 'abate Agatone! (Vivissima e generale 
ilarità). 

G A L L E N G A . ...il quale d i c e v a : mi sono 
sforzato. . . (Rumori a sinistra) . . .mi s o n o 
s forzato q u a n t o più ho p o t u t o di obbedire 
agli ordini che mi v e n i v a n o dal l 'a l to, m a 
chissà se sarò riuscito a contentare il mio. 
Signore. 

Così a lmeno narra la « L e g g e n d a A u r e a 
l ibro di umil tà e di obbedienza, caro quindi 
certamente agli amici del Governo. . . (Ru-
mori). 

L ' o n o r e v o l e N i t t i che è così esperto e 
sottile. . . (Nuovi rumori a sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ma la finiscano una. 
b u o n a v o l t a ! 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . V o g l i a m o 
sentire ciò che d i c e v a d t l monopol io l 'a-
b a t e A g a t o n e ! (Ilarità — Rumori). 

G A L L E N G A . L 'onorevole Nitt i , c h e è 
così esperto e sott i le nel l 'ar te d ' i n d o v i n a r e 
le cause remote ed occul te dei fenomeni p i ù 


